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INSERŢIUN1LE.
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

G reşeli.?
Sibiiu, 18 Iulie n.

In două rânduri au purtat de
putaţii naţionalişti lupta parlamen
tară  în dieta ţării pe tema chestiei 
naţionale, la îndemnisare şi la adresă, 
de amândouă-ori cu multă bărbăţie 
şi cu mult interes faţă de cauză, 
dar fără nici un rezultat. Au înce
put-o acum şi a treia-oară, în discu
ţia asupra budgetului, începută Sâm
bătă, săptămâna trecută, pentru a 
(^termină cu acelaş rezultat negativ, 
eS in celelalte două rânduri.

înţelegem rezultatul din care 
să iase ameliorarea situaţiei naţiona
lităţilor nemaghiare din patria acea
sta, rezultatul, care să ne ducă la 
o înţelegere şi la o împăcare cu Ma
ghiarii, pentrucă rezultatul moral 
l-au obţinut deputaţii naţionalişti în 
dieta ţării, şi în politică se ştie, că 
şi rezultatul moral valorează mult, 
de multe-ori mai mult chiar decât 
rezultatele reale, practice.

Noi însă am preferi un rezultat 
real faţă de oricare alt rezultat moral. 
Şi acest rezultat prevedem că nu-1 
vor obţineâ deputaţii noştri, din mo
tivul, că distanţa dintre ei şi guvern, 

_ o r i  m ajoritatea parlamentară pe care 
se razimă guvernul, e încă prea 
mare, şi nu se face din nici o parte 
pasul prim de apropiere.

După părerea noastră s’a comis 
Ş t  greşală mare din partea majorităţii 

parlamentare atunci, când partidul 
naţionalist n’a fost recunoscut ca 
partid parlam entar; şi procedura 
aceasta seamănă mult cu procedura 
copilului, care îşi pune mâna la ochi 
ca să nu vadă soarele, şi afirmă apoi 
că nu există soare!

Naţionalităţile nu se pot negă, 
pentrucă ele există de fapt în ţa r ă ; 
şi dacă de astădată au trimis repre
zentanţi proprii la dietă, tocmai în 
scopul ca cu Maghiarii împreună să 
Lfcre la fericirea şi bunăstarea pa

triei comune, nu pot fi negaţi nici 
aceştia, şi nu pot fi declaraţi de 
neexistenţi mai ales că vorbesc în- 
t r ’una, se afirmă cu bărbăţie, şi ţin 
necontenit la ordinea zilei, la supra
faţă, chestia naţională, chestia naţio
nalităţilor nemaghiare, despre care 
nu cu mult înainte de aceasta se 
afirmă sus şi tare în plin parlament 
că nu există.

S ’a făcut apoi greşală şi din 
partea clubului parlamentar naţio
nalist, că nu şi-a stabilit un program 
special pentru ciclul acesta paria 
mentar, în care să nu fi trecut alt
ceva, decât urgitarea executării 
legilor existente în vigoare şi în 
partea lor favorabilă naţionalităţi
lor, şi reforma electorală, cu vot uni
versal, egal şi secret. Nici coaliţia 
nu are pentru ciclul acesta parla
m entar alt program, decât aduce
rea ţării în stare de legalitate (şi 
în perfectă stare de legalitate va fi 
adusă ţara  atunci, când toace legile 
vor fi executate exact şi conştien- 
ţios) şi votarea unei legi noue elec
torale. Cu aceasta misiunea actua
lului parlament ungar e terminată, 
şi va fi convocată altă dietă, pe 
baza legii ce se va aduce. Dacă 
deputaţii naţionalişti declarau deci, 
că pentru acuma programul lor e 
numai executarea legii de naţionali
tăţi şi introducerea votului universal 
la alegeri —, nu li-se puteâ face 
imputarea, că pentru aceea nu sunt 
recunoscuţi ca partid, pentrucă nu 
au program profesat pe faţă.

Cea mai mare greşală s’a co
mis însă şi se comite din partea 
acelor deputaţi maghiari, cari între
rup necontenit pe deputaţii noştri 
cu vorbe ce nu se potrivesc cu po
ziţia lor şi cu demnitatea unui par
lament din centrul Europei. Cu vorbe 
grele nu se netezeşte calea pe seama 
înţelegerii, dorită şi căutată de noi, 
naţionalităţile nem aghiare! Deputaţii 
noştri apoi sunt necontenit trimişi 
în România. Ce să caute în Româ

nia? Noi, poporul român din patria | 
aceasta, în casa ţării ungureşti i-am j 
trimis, nu în parlamentul României. | 
Noi n ’avem ce căută în România. 
Casa noastră e aici, în ţara  aceasta, 
şi dacă cerem ca să ni se permită 
să ne întocmim casa aşa cum ne 
convine nouă, ca să ne fie plăcută, 
comoadă, să ne simţim siguri în 
ea, e numai pentrucă să ţinem cu 
atât mai cu multă credinţă la ea, şi 
nici să nu ne gândim la distrugerea ei.

Din p ro to p re s b i te r a te .
Sinodul protopresbiteral al iradului nou 

„Cetatea-de-peatrău.
(Fina).

Urmează la ordinea zilei constituirea 
sinodului în mod provizor, alegându-se 
notar parohul din Rohia Nicolae German.

La propunerea prezidentului sinodul 
alege o comisiune verificătoare pentru cen
zurarea actelor de alegere ale membrilor 
sinodali atât din cler cât şi mireni, or
dinari şi adhoc, aleşi fiind în comisiune 
Alexandru Ciocaş şi Stefan Gheţe din 
cler, iar mireni: Dr. Gavril Buzura, Nico
lae Cosma, loan Petruţ şi Ioaniche Şo- 
vrea. — Şedinţa se suspinde.

Redesehizându-se comisiunea prin ra
portorul său St. Gheţe propune; iar sino
dul verifică pe toţi membrii aleşi. Observ, 
că de astădată în acest sinod este concen
trat ceeace tractul are mai bun, aproape 
întreagă inteligenţa gr. or. din tract. Deci 
laudă se cuvine preoţimii, care aşa de bine 
a ştiut recruta pe aceşti demni bărbaţi, 
în a căror mâni este depusă soartea no
ului tract.

Terminate aceste sinodul la invitarea 
prezidentului se constitute definitiv, ale- 
gându-şi prin aclamare notar pe paro
hul N. Gherman, iar bărbaţi de încredere 
resp. verificători pe Dr. G. Buzura, advo
cat şi Nicolae Cosma, not. pénz. Se con
stată că membrii sinodali sunt toţi pre
zenţi, adecă 24, prin urmare sinodul e 
capabil a aduce concluze valide. Preziden
tul propune, iar sinodul aiege în comisi-

I unea organizătoare pe Teodor Şovrea, pa
roh, Ştefan Gheţe, paroh, Nicolae Cosma,

I loan Filip, not., cerc., Dr. G. Buzura şi 
Alexiu Latiş, când. de preot, iar în comi
siunea financiară pe Aureliu Greblea, par., 
loan Petruţ, când. de adv. şi I. Şovrea, 
înv. Adm. prot. prezintă raportul general 
despre activitatea sa începând dela ocu
parea acestui oficiu pănă în ziua de azi, 
din care raport estrag următoarele:

1 . Fartea organizătoare.
In partea aceasta a raportului se cu

prind toate măsurile luate de comisariul 
conzistoriai resp. adm. protoprezb. la con
topirea tractelor: „Solnoc* şi „Cetatea de 
peatră“ într’un singur iract cu numirea 
»Cetatea de peatră*, care cu ziua de 15 
April v. a. c. a şi întrat în viaţă.

Aminteşte despre colegiul preoţesc, 
ţinut la 26 April a. c. în Borcut, cu care 
ocazie s’au ales membrii din cler, or
dinari şi adhoc la sinodul protoprezb. al 
acestui tract nou înfiinţat. S’a făcut în- 
părţirea cercurilor electorale pentru ale
gerea membrilor mireni.

In 14 Maiu 1906 s’a făcut alegerea 
membrilor mireni la sinodul protoprezb. 
ordinari şi adhoc, cari membrii atât din 
cler cât şi mireni, ordinari şi adhoc s’au 
verificat în acest sinod.

11. Partea bisericească.
Noul protoprezbiterat constă din 83 

parohii cu 19T50' suflete, sunt 28 preoţi 
actuali, un capelan şi 4 parohii vacante, 
iar în Stoiceni e ales preotul. In acest tract 
sunt 35 biserici, a căror stare cu puţine 
escepţiuni este bunişoară, în partea cea 
mai mare sunt provăzute cu toate cele 
necesare, iar în 2 parohii se edifică bise
rici de peatră.

111. Partea şcolară.
Afacerile şcolare în acest protopre

zbiterat sunt într’o stare de tot nemultă-
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mitoare. Abia acum se începe un avânt 
spre progres prin zidirea de şcoale coră- 
spunzătoare în Berinţa, Cărbunar, Fânaţe, 
Libetin şi Poiana-Forcului, iar în Rohia 
şi Vima-mare s’a pus acum la cale zidi
rea edificiilor şcolare. In comunele: Bor
cut, Căsteni, Dobric, Dobritinaş, Stoicenii

F0IS0ARA.
Sfântul, Marele şi întru to t lăudatul 

Apostol Petru.
(Urmare).

I I .  M in u n ile  sfântului apostol Pavel.
Domnul şi Mântuitorul nostru Isus Cri

stas, când se aflâ la cina cea de taină cu 
ucenicii săi, a zis cătră aceştia: Celce va 
crede intru mine va face lucrurile pe care Eu 
le fac şi mai mari decât aceste va face. Şi 
această făgăduinţă dată apostolilor s’a îm
plinit cu prisosinţă.

Cel dintâiu, în care s’a arătat împli
nirea făgăduinţei facerii de minuni a fost 
pururea fericitul, marele apostol Petru. Cum 
el a fost, după vârstă şi după cinste, cel 
dintâiu între sfinţii apostoli: aşa a fost el 
nu numai cel dintâiu, care a propoveduit 
evangelia în ziua cea mare, în care s’a po
gorât sfântul duh peste sfinţii apostoli şi 
cel dintâiu, care a început să facă minuni.

Din aceste minuni noi vom pomeni 
aici de cele ce urmează:

«Vindecarea slăbănogului din naştere.
upă câteva zile dela Pogorârea sfântului 

Duh mergeau la biserică sf. apostoli Petru

şi loan. La poarta numită »Frumoasa*, 
prin care se întră în curtea bisericii, zăcea 
şi cerşiâ un olog din naştere. Pe acesta 
văzândud Petru şi loan li-s.a făcut milă de 
dânsul şi i-au zis: uită-te la noi!

El s’a uitat la dânşii aşteptând să-i 
dee ceva.

Atunci Petru a zis: Argint şi aur nu 
am, îţi dau însă ce am : In numele lui Isus 
Cristos scoală şi umblă!

Şi apucându-1 de mâna cea dreaptă 
l-a ridicat. Atunci picioarele ologului s'au 
întărit şi el însuşi sculându-se a început a 
umblă. Iar lumea care cunoşteâ pe ologul 
din naştere, văzându-1 acum vindecat nu
mai prin cuvântul lui Petru, s’a minunat şi 
s’a umplut de spaimă şi ca la două mii de 
bărbaţi s’au botezat, fiind încredinţaţi că 
Petru cu puterea lui Cristos Dumnezeu a 
făcut această minune.

Pedeapsa lui Anania şi a Samfirii. Cre
ştinii cei dintâiu petreceau ca sfinţii. Cei 
mai mulţi dintre ei îşi vindeau moşiile şi 
preţul luat din vânzare îl aduceau şi cu 
dragă inima îl dedeau apostolilor, ca din 
banii adunaţi să câştige hrană şi îmbrăcă
minte pentru toţi.

Era pe acea vreme un om cu numele 
Anania şi cu soţia sa Samfira. Aceştia 
şi-au pus în gând să-şi facă şi ei nume

mare între creştini cu dăruirea avuţiilor lor. 
Dar în aceeaşi vreme oameni vicleni fiind, 
ei s’au înţeles să tăinuiască o parte din 
preţul vânzării, păstrându-o numai pentru 
ei. Deci vânzându-şi moşia, dupăce o parte 
din preţ au dosit-o, Anania a venit înaintea 
apostolilor şi le-a dat partea rămasă, zi
când că cu atâta şi-a vândut el moşia şi 
că el dă tot cât a luat, iar pentru el nu 
opreşte nici un ban. Atunci sf. apostol 
Petru cunoscând viclenia şi minciuna ne
ruşinată a lui Anania i-a zis: Ananie, de 
ce a umplut Satana inima ta, să minţeşti 
duhului sfânt, ascunzând o parte din preţul 
moşiei? Nu era moşia a ta? şi dacă ai 
vândut-o, preţul ei nu era în mâna ta? nu 
puteai face cu el ce voiai, să dai ceva ori 
să nu dai nimic? De ce dar ai umblat cu 
făţărnicie vrând să ne înşeli pe noi, ca să 
te credem că ai fi mai bun decum eşti? 
Nu pe noi, pe oameni ai încercat să ne în
şeli, ci pe Dumnezeu.

Anania auzind acest cuvânt, a căzut la 
pământ şi şi-a dat duhul. Mai târzior ve
nind şi Samfira, femeia lui Anania şi ară
tând şi ea înaintea apostolilor preţul vânzării 
cum îl arătase bărbatul său despre care 
nu ştiâ ce i-s’a întâmplat: sf. apostol Petra 
i-a zis: Cum de v’aţi înţeles între vei să 
ispitiţi pe duhul lui Dumnezeu? Iată picioa

rele celorce au îngropat pe bărbatul tău 
sunt lângă uşă şi te vor scoate.

Atunci a căzut şi ea la pământ şi a 
murit.

Şi mare frică a pătruns pe toţi, încât 
nimenea nu mai îndrăzniă să spună vreun

Vindecarea lui Enea. Mergând sfânl 
apostol Petru la creştinii din oraşul L i 
a aflat acolo pe un olog cu numele En« 
care de opt ani zăcea în pat chinuindu-s 
Acestuia i-a zis Petru: Enea, Isus Crist 
te vindecă; scoală-te şi-ţi aşterne!

Şi îndată s'a sculat Enea şi umb 
Iar ceice-1 cunoşteau, dacă erau creşti 
lăudau şi măriau pe Dumnezeu; iar cei 
erau păgâni se minunau şi crezând în Is 
Cristos primiră sfântul botez.

Învierea unei fecioare. In Ioppe ere 
fecioară creştină, care se numiâ Căprioa: 
Ea era foarte iubită de creştini, pentru 
fiind de neam ales şi având mari bogă 
făceâ mult bine celor lipsiţi şi năcăjiţi. C 
prioara se bolnăvise şi muri grabn 
Atunci creştinii au trimis repede după 
apostol Petru. Venind Petru şi aflând 
moarta încunjurată de ceice o plângeau, 
scos afară pe toţi câţi se aflau împreu 
cu moarta, apoi îngenunchind s'a rugat 
Cristos Dumnezeu ca să o înviere- Şi ş<
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Ungureni şi Vima-mare nu s'a ţinut de 
loo sau foarte puţină instrucţie, lipsind şi 
edificiile de şcoală şi învăţătorii. Staţiuni 
învăţătoreşti ar fi cu totul 28, dintre cari 
abia 12 sunt întregite definitiv.

IV. Partea epitropească.
Dela epitropia fostului tract „Solnoc* 

a întrat la oficiul protoprezb. raport în 
scris despre starea averii acelui tract, pe 
când dela epitropia fostului tract , Ceta
tea de peatră“ pănă azi nu s’a raportat.

In urmă apoi adm. protoprezb. în 
acest raport propune sinodului alegerea 
organelor tractuale, irr ca epilog spre e- 
ternizrrea acestui moment istoric pentru 
noul tract apelează şi tot odată prin cu
vinte calde şi convingătoare îndeamnă pe 
membrii sinodului, ca cei dintâiu din în
fiinţatul tract, să pună bază unui fond cu 
scopul de a ajuta şcoalele şi învăţătorii 
din acest tract.

Acest raport se predă comisiei orga- 
nizătoare, iar actele referitoare la partea 
epitropească se predau comisiei financiare, 
suspendându-se şedinţa pănă ce aceste co
misii îşi vor termină lucrările.

Redeschizându-se şedinţa, la propu
nerea comisiei organizătoare, prin rapor
torul Şt. Gheţe, sinodul ia spre ştire şi 
aprobare întreg raportul oficiului proto
presbiteral şi aduce următoarele deciziuni:

1. La şcoalele străine din Măuăştur 
pentru elevii nostrii să se institue cate- 
chet, iar catechetul din Baia mare să steie 
şi mai departe sub jurisdicţia acestui tract.

2. Centrul protopresbiteratului, după 
oe se va întregi tractul, va fi deocamdată 
comuna Borcut, având protopresbiterul a 
se folosi de relutul de cuartir acordat pa
rohului de acolo.

3. Sinodul alege prin aclamare:
a) în comitetul protopresbiteral mem

brii ordinari pe: loan Herman, paroh în 
Rogoz şi Aureliu Greblea, paroh în Les- 
chia din cler, iar Dr. G. Buzura, Nicolae 
Cosma, I. Filip şi Alexandru Pop, mireni, 
membrii suplenţi: Şt. Gheţe, paroh în 
Cărpiniş din cler, iar mireni Gavril Criste 
Înv. şi I. Şovre, înv.

b) în epitropia protopresbiterală mem
brii ordinari: Nicolae German, paroh în 
Rohia din cler, iar I. Petruţ, când, de 
adv. şi Grigore Roman, înv. dintre mi
reni, membrii suplenţi: Augustin Herman, 
paroh în Văleni şi Grigore Bărbos, înv. 
în Cioootiş.

4. Referitor la dotaţiunea protopres- 
biterului de 1000 coroane sinodul decide : 
ca 600 coroane să se solvească şi mai de
parte de Veneratul Conzistor, iar restul 
de 400 cor. să se plătească de cătră pa
rohii, împărţite în 3 clase.

Doreşte ca tractul să se întregească 
cu posibilă grăbire.

lânduse dela rugăciune şi întorcându-se 
cătră moarta a zis: Căprioară, scoală! la / 
ea, deschizând ochii s’a sculat. Atunci Petru 
chemând înlăuntru pe creştini Ic-a dăruit 
pe fecioara cea înviată cu ajutorul lui Cri- 
stos Dumnezeu.

Vindecarea prin umbra lui Petru. Multe 
şi nenumărate minuni a săvârşit marele 
apostol Petru, minuni pe cari nu le putem 
înşiră aici, ci vom arătă numai ceeace ne 
spune sfânta carte numită Faptele sfinţilor 
apostoli, că minuni s’au făcut nu numai prin 
cuvântul apostolului Petru, ci chiar şi prin 
umbra lui. Căci în această carte sfântă la 
cap 5 vers 12—16 sfântul apostol şi evan
gelist Luca ne spune, că de prin oraşele 
din împrejurime mulţime de oameni veniau 
cu bolnavii lor şi neajungându-i vremea lui 
Petru ca să-i vindece pe fiecare îndeosebi, 
oamenii îşi înşiruiau bolnavii cu paturile şi 
cu năsâliile lor în calea lui Petru, ca măcar 
umbra lui sâ-i umbrese. Şi aceia, peste cari 
trecea umbra sfântului apostol se făceau să
nătoşi.

Aşa putere mare a fost dat Mântui
torul ucenicului său iubit, şi aşa s’a împli
nit prorocia Domnului, că ceice vor crede 
într’însul vor face minuni mai mari decât 
celece a făcut El însuşi.

Credem că este de folos să pomenim 
aici pe scurt şi de F ericirea  s fâ n tu lu i  
apostol P e tru  cu S im o n  vră jitoru l.

_ (Va urma).

mele (N. N.), că voiu ţineâ poruncile ono
ratului Ţehiu şi voiu asculta pe cei mai 
mari şi meşteşugul din mâna mea nimă
nui nu-1 voiu da. Şi la judecată voiu luă 
seama şi nu voiu părtini nimăruia fără su
fletului meu. Aşa să-mi ajute Dzeu“.

De încheiere dl Tordăşianu exclamă 
cu cuvintele dlui protopop Borzea „da- 
re-ar bunul Dzeu ajutorul său, ca toate lu
crurile şi întocmirile sociale ce le vedem, 
precum şi această societate pe calea de-"^ 
cadenţei, să le vedem iarăşi în vigoare, 
iarăşi reînviate şi cu puteri nouă de viaţă 
să-şi continue calea 1*

Intraţi în însăşi şedinţa literară, no
tarul Reuniunei dl St. Duca ceteşte pro
cesele verbale ale şedinţelor administra
tive, iar după dsa, corul improvizat al dlui 
loan Stanciu, măiestru zugrav a cântat 
cu simţ câteva cântece corale; sodalul 
măsar dl loan Hedu, urcând pentru prima- 
oară tribuna, ne-a procurat multă veselie 
cu „Pocăinţa beţivului“, de Speranţă, mica 
şcolăriţă Maria Coleşanu, a plăcut în poe
zia „întristarea“, de Alexandri; dl Nicolae 
Işan ne-a înveselit şi de data aceasta cu 
mai multe cântece hazlii; dşoara Con
stanţa Buzdughină ne-a predat cu destulă 
naivitate poezia „La oglindă“, de Coşbuc 
sodalul cismar, dl Codrea Popa, cu. un 
basso puteruic şi cu o voce curată, moale, 
ne-a captivat toate simţirile, executând 
„Cântecul haiducului“ şi secerând nesfâJţ 
şite şi binemeritate aplauze. După reci
tarea potrivită a poeziei „Rea de plată“, 
de Coşbuc, prin dl I. Hedu, a urmat ba
ritonul nostru, dl loan Ştanciu cu doina 
din „Moşul Ciocârlan“, ce ne-a încântat 
şi fermecat.

Terminat programul, intre azistenţii 
cam 100 la număr s’au sortat 11 broşuri 
folositoare.

Dl Tordăşianu având să părăsiască 
pe câteva săptămâni Sibiiul, mulţămeşte 
participanţilor şi-i roagă să aziste şi la lu
crările ulterioare ale Reuniunei ce se vor 
conduce cu vrednicie de harnicul nostru 
comitet în frunte cu zelosul viceprezident 
dl G. Poponea şi de notarul dl St Duca.

„Călătorul“.

5. Comisiunea financiară, prin ra
portorul seu I. Petruţ, referează acum asu
pra averii fostelor tracte. Sinodul decide:

Averea în bani a acestor tracte să 
se administreze separat prin noua epitro- 
pie pănă ce se vor egaliza, când apoi se 
vor contopi într’un singur fond. Vechile 
epitropii se îndatorează ca în timp de 8 
zile să predee noii epitropi toate cele a- 
parţinătoare epitropiilor fostelor tracte.

6. Prezidentul pune la ordinea zilei 
alegerea membrilor în scaunul protopres
biteral prin votare secretă cu şedule, iar 
pentru conzultare suspinde şedinţa pe 10 
minute.

Redeschizându-se şedinţa se constată, 
că maioritatea voturilor este 13. Se înde
plineşte însăşi votarea în urma căreia aleşi 
în scaun au fost următorii: 1. Ştefan Gheţe, 
paroh, Cărpiniş cu 23 voturi. 2. Teodor 
Şovrea, paroh, Fânaţe cu 22 voturi. 3. 
Nicolae German, paroh, Robia cu 21 vo
turi. 4. Aureliu Greblea, paroh, Leschia 
cu 18 voturi. 5. Alexandru Perhaită, pa
roh în Libotin cu 15 voturi. 6. loan Her
man, paroh, Rogoz cu 15 voturi. Defen- 
zor matrimonial Dr. G. Buzura, adv. Lă- 
puşul unguresc cu 17 voturi, iar ca no
tar Alexiu Latiş, când. de preot cu 16 vo
turi. Deci prezidentul îi declară de mem
brii aleşi, dupăce au întrunit maioritatea 
voturilor.

7. Conform propunerii făcute în ra
portul adm. protopresbiteral se pune bază 
unui fond tractual cu menirea ca cu tim
pul să se ajute şcoalele şi învăţătorii, co- 
lectându-se momentan suma de 46 cor. şi 
aşa terminându-se acest act din vieaţa 
noului protopresbiterat.

8. Astfel rezolvate fiind toate ob
iectele puse la ordinea zilei prezidentul 
declară tractul nou înfiinţat de constituit 
conform dispoziţiilor statutului ofganic, 
având toate organele sale a-şi îndeplini 
datorinţa conform normelor în vigoare.

Mai punând încă odată la inima mem
brilor înaintarea şi peste tot soartea nou
lui tract şi în special sporirea tinărului 
fond declară sinodul încheiat.

Dl paroh Teodor Şovrea, fostul ad
ministrator protopresbiteral al tractului 
„Cetatea de peatră“ în cuvinte alese mul
ţămeşte în numele sinodului dlui adm. 
protopresbiteral pentru tactul şi corecti- 
tatea, cu care a dus în îndeplinire acea
stă lucrare obositoare împreunată cu con
topirea fostelor tracte într’unul şi organi
zarea noului protopresbiterat.

Că au decurs într’o ordine exemplară 
toate aceste lucrări este a se mulţămi în 
locul prim tactului bun al dlui adm. pro
topresbiteral şi comisar conzistorial Vasi- 
lie Duma, iar în locul al doilea preoţimii 
din ambele tracte şi cu jdeosebire celei 
din Cetatea de peatră în frunte cu fostul 
adm. protopresb. Teodor Şovrea, care mai 
înainte nu consimţiâ cu contopirea trac- 
telor, acum însă s’a dovedit, că mai pre
sus de toate are în vedere binele comun, 
înaintarea şi consolidarea aşezămintelor noa
stre bisericeşti.

Era la 4 ore p. m. când s’au termi
nat aceste. Cu toţii apoi ne-am întrunit 
la o masă comună în Lăpuşul unguresc, 
depărtare de 2 klm. de comuna Borcut, 
la hotelul „Jantea“, unde s’a încheiat acea
stă zi de mare sărbătoare pentru noi. Ca 
totdeauna la asemenea ocazii aşa şi aici 
n’au lipsit toastele. A toastat adm. proto
presbiteral pentru Excelenţia Sa I. P. S. 
D. Arhiepiscop şi Metropolit loan, au mai 
vorbit: Teodor Şovrea, Aureliu Greblea, 
Dr. Gavril Buzura şi Nicolae German. 
Ne-a onorat masa cu prezenţa sa şi dl 
Vasilie Muşte, protopop gr. cat. din loc, 
care încă a vorbit.

La 7 ore seara s’a ridicat masa.
Nicolae German 

not. s in o d u lu i

Serate de ale meseriaşilor români.
Şedinţa literară a 6-a, ţinută în 28 

Iunie n. c., în localităţile „Reuniunii so- 
dalilor români din Sibiiu“, ne-a desco
perit date importante din trecutul uneia 
dintre vechile societăţi ale meşteşugarilor 
români.

In cuvântul de deschidere al şedin
ţei, prezidentul Reuniunei, dl Victor Tor-

dăşianii, între altele ne-a împărtăşit adecă,- 
că mulţămită bunei voinţe a deşteptului 
protopresbiter, dl Nicolae Borza din Fă
găraş, harnicul notar al „Reuniunii ro
mâne de argăsitori din Făgăraş“, dl loan 
Berescu ne-a transmis un raport, din care 
reiese, că în Făgăraş a existat din ve
chime „Ţechiul tăbăcarilor“, organizat pe 
temeiul diplomelor împăratului Carol al 
Vl-lea şi al principelui Racoţi al II-lea. 
Originalele acestor diplome în limba la
tină pe pergament, cu sigile de ceară şi 
în cutii să păstrează la prezidentul“ „Ţechiu- 
lui tăbăcarilor“, numit şi recunoscut dela 
anul 1880 de „Reuniunea română de ar
găsitori din Făgăraş“. La Reuniune se 
mai găsesc obiecte vechi, datând dela a- 
nul 1643, iar registre şi protocoale dela 
anul 1790.

Pe când înainte cu 20—30 ani me
seria tăbăcăritului era în floare, astăzi 
dupăce piei din România nu se mai pot 
aduce ca mai nainte şi mai ales în faţa 
concurenţei fabricilor ea numai vegetează. 
Acestea sunt şi cauzele, din cari astăzi 
abia se mai îndeletnicesc cu această me
serie 32 familii din Făgăraş.

Scopul Reuniunei după statutele a- 
probate în 1880 este: a) înaintarea şi pro
gresul membrilor şi ajutorarea acelora 
dintre ei, cari fără vina lor au ajuns la 
sărăcie, cum şi ajutorarea bolnavilor din 
societate; b) ţinerea bunei ordine în pri
vinţa elevilor faţă cu argăsitorii şi c) în
fiinţarea unui magazin pentru păstrarea 
pieilor verzi, cumpărate spre vindere între 
membrii cu preţul de cumpărare şi un 
magazin de vânzare.

Membrii ai Reuniunei pot fi numai 
ceice se ocupă cu meseria pe teritorul Fă
găraşului, bărbaţi, femei şi minoreni, ceşti 
din urmă exerciându-şi drepturile prin ple- 
nipotenţiaţi. Membrii solvesc o taxă de 
20 cor. odată pentru totdeauna şi 50 fileri 
taxe la pătrar de an.

Reuniunea are în fruntea sa: 1. Co
mitetul dirigent, constătător din prezident, 
viceprezident, notar, cassar, raţiocinist, 
advocat şi 9 membri, toţi aleşi de aduna
rea generală pe 3 ani. 2. „Comitetul re
vizorai“ din 3 membri, aleşi pe 3 ani şi 
cu dreptul de a controla birourile, a scon- 
trâ cassa şi în caz de lipsă a conchemâ 
însuşi adunarea generală. 3. „Comitetul 
pacificător“ din 6 membri ordinari şi 2 
suplenţi. Jumătate din membrii acestui 
comitet se aleg de adunarea generală, iar 
cealaltă jumătate de cătră elevi şi sodali 
pe câte 1 an. El funcţionează de sine stă
tător cu prezident şi notar ales din sinul 
său. Chemarea comitetului pacificător este 
a pertractâ şi decide asupra divergenţelor 
(neînţelegerilor) dintre stăpâni şi calfe şi 
ucenici.

E caracteristic, că prezidentul Reu
niunei, care se numeşte de membri în gra
iul zilnic „Ţehiu-meşter“, agr. ie; te în adu
nări pe membri cu „Meşteri D-Voastră!“ 
în loc de „Domnilor“ cum se obicinueşte 
la alte societăţi.

Societatea astăzi dispune de puţină 
avere, dar pe timpul ţehiurilor a ajutat 
bisericile române din Făgăraş cu mii de 
floreni. Astfel în 1878 au făcut la bise
rica gr. or. de acolo un prapor în preţ de 
1000 oor.

Membrii societăţii astăzi se ocupă ex
clusiv cu argăsitul pieilor de oaie, mai 
ales lucrate în alb şi foarte rar în negru 
sau roşu. La lucrarea pieilor se foloseşte 
„scumpia“ (un fel de floare ca trifoiul), 
adusă cu vagoanele din Bulgaria. Pieile 
crude se cumpără din Făgăraş şi jur, apoi 
din Braşov, Sibiiu, Mediaş, Sighişoara, 
Cetatea-de-baltă etc., iar cele lucrate se 
desfac cam tot în aceleaşi oraşe, dar mai 
ales în Braşov.

Prezidentul Reuniunii astăzi e Iosif 
Ciora, notar loan Berescu şi cassar Vasile 
Ţinţar.

Cât preţ se punea în vremea veche 
pe meserii şi cu câtă sfinţenie se purtau 
meseriaşii noştri faţă de aşezămintele lor, 
o dovedeşte următoarea formulă a „Jură
mântului când întrâ vreun măiestru în so
cietatea* din Făgăraş:

„Doamne, Isuse Christoase ajută-ne! 
In numele atot Creatorul, a sfintei Treime: 
Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt, jur eu cu nu-

NOUTĂŢI.
Procese de presă. Era nouă în po- «jfc.

litica ţării noastre nu se prea deosebeşi^ 
de era veche. Mai ales libertatea de presă 
sufere tot ca în trecut, ba parcă se por
neşte mai vrăşmaş — se’nţelege în potriva 
naţionalităţilor. Pănă acum întregistâm 
procesele ziarelor noastre: „Unirea* din 
Blaj pentru 4 articoli, „Orizontul“ din 
Cluj, „Libertatea“ din Orăştie, „Poporul 
Român“ din Budapesta şi mai nou „Tri
buna" din Arad, pentru articolul unui 
student.

*

Orfanotropiu romár esc. Un tiuăr 
cleric absolvent al sex iur io lui din Blaj, 
Fihn V. Toi, a mm t în luna trecută. ÉÍ 
şi-a lăsat averea întreagă îu preţ de 3(7 
mii cor. pe seama unui azil, îu cai-e să 
se adăpostească oifanii preoti'or gr. cat. 
români din Arlid'ecena de Alor.-Iufia şi 
Făgăraş. El însaş a fost oifan, a cunos
cut deci dm experienţă proprie acest amar, 
iar fapta săvârşită de dânsul este una 
dintre cele mai umane şi nobile, care. le
cuieşte o rană bine simţită a neamului 
nostru. Fapta aceasta a săvârşit-o reposa- 
tul influinţat de cartea dlui Câmpianu 
„Roadele milei creştineşti“, ceea ce a deter
minat pe autorul cărţi să se oblige, că 
va depune 1000 cor. adaus la fondul or- 
fanotropiului m riua când se va vinde 
ultimul exemplar al cărţii sale. ♦

*

Pelegrioaj. De curând s’a făcut 
în România o serbare deosebită în memo
ria marelui bărbat de stat Mihail Cogăl- 
niceanu. Partidul naţional liberal a aran
ja t un pelegrinaj grandios la mormântul 
acestuia. *•

Incassăiile expoziţiei din Bucureşti 
s’au ridicet pănă în 1/14 Iulie la suma de 
230 mii lei.

*
Omor în Topliţa română. De mai 

mulţi ani s’a pripăşit în comuna numită 
de pe la Dej un anumit Lăpuşan, deschi
zând o cârciumă. De fapt însă trăiâ din 
exploatarea fără milă a diferiţilor ţărani 
români: Meseria şi-o făcea aşa. Fiind 
cărţile funduare neregulate, în urma n e ^  
pertractării lăsămintelor, el cumpăra d e l^ ’ 
un membru decăzut al unei familii o mică
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pârtiei că. Pe această părticică scotea li
citaţia şi astfel se vindeâ şi pământul ce
lorlalţi comproprietari. cari — în necuno- 
ştinţa legilor — nici nu se interesau de 
ameninţările lui Lăpuşan. La licitaţie cum
pără el pe un bagatel toată moşia din 
coală şi deposedă prin executor pe vechii 
moştenitori. In un asemenea caz, văzând 
feciorii unei familii — că Lăpuşanu vine 
cu executorul să i scoată pe toţi din casă 
şi moşie — s’au iritat întru atâta, încât 
punând mâna pe topor l’au tăiat pe L., 
îâ|Ş£t acesta a murit imediat.

Autorităţile administrative ar trebui 
să urmărească cu ochii ageri asemenea 
exploatator fără Dzeu al poporului şi să-i 
împedece în îndeplinirea scopurilor lor 
meschine, iar camera ar trebui să ceară 
guvernului urgenta regulare a proprietăţi
lor şi cărţilor funduare, fiind aceasta un 
rău genfral şi de toţi simţit.

*
Răsbunare. Vineri la 11 ore din zi 

un tinăr macedonean Nicolae Madjaru a 
ucis cu o puşcătuT-ă de revolver pe unul 
din urgisiţii uzurari greci, Paraschides. 
Faptul s’a întâmplat la cafeneaua Bristol 
din Bucureşti. Madjaru avusese un moş 
cu numele Stelide, un mare bogătan, pe 
care l-a prins în apele sale grecul Paras- 
chides, l-a dus la Atena, unde Stelide, bă
trân peste 80 ani a m r'it şi şi-a lăsat ave
rea de peste două milioane lei unor so
cietăţi „culturale“ din Atena, — se’nţelege 
presionat de uzurar. Nepotului său Mad
jaru precum irtregei familii nu i-a lăsat 
nici un ban. Iar ca familia să nu poată, 
atacă cumva, testamentul Grecii s’au in
graft ca bandele lor să nimicească această 
familie. Astfel a fost omorât un frate al 

f  lui Madjaru şi alţi doi, rudenii de aproa- 
* pe, el însuşi a reuşit să scape la Bucu

reşti. Aci a zărit Vineri pe ticălosul Pa
re ichides la o masă pe terasa cafenelei 
Bristol, s’a apropiat de el şi i-a tras un 
glonţ In cap. Acesta în câteva clipe a 
murit, iar Magjaru malţămit cu sine s’a 
predat poliţiei. Faptul acesta ţine întreg 
oraşul In agitaţie. *

Cui CU cui. Ziarele din România 
aduc vestea că în zilele trecute s’a ţinut 
în Bucureşti în sala Amiciţiei o mare în
trunire de protestare a studenţilor contra 
banditizmului grecesc din Macedonia. Au 
ţinut vorbiri înflăcărate prezidentul D. 
Butculescu, macedoneanul Maria Beza şi 

. mai mulţi studenţi, iar la urmă s’a primit 
 ̂ o moţiune de protestare, care cere de- 

la guvern „să intrevie pe căile cele mai 
eficace ca fraţii noştri din Macedonia să 
fie puşi la adăpost de loviturile hoţeşti 
ale Grecilor cu alternativă, că dacă astfel 
nu vor interveni şi reuşi, atunci să inter
venim noi, studenţimea universitară, să 

4n*îitâm că suntem popor cult, să uităm de 
re*V iile internationale, cum de altfel de 
mult ru uitat Grecii şi ne vom căută a 
găsi dreptatea cum ne va conduce inima 
şi capul.“

După aceasta între aplauzele mulţi- 
mei se constitue o comisie care s& strângă 
bani pentru înarmarea celor ce vor .ă pic e 
in Macedonia în campanie contra Grecilor.

*
„Cordiana“, institut de credit şi e- 

conomii în Fofeldea, a hotărât ca să des
chidă în August o filială în opidul Agn ta. 
Era o trebuinţă ca să se întemeieze şi în 
ţinutul acesta o bancă românească, ca ţă
ranii noştri să nu alerge la bănci străine, 

"*■ s’au la bănci româneşti în depărtări mari.
*

Turneul Z. Bârsar, serată teatrală 
se va dâ 8/21 Iulie 1906 în pavilionul 
de vară la Hotel „Central“ în Sebeşul să
sesc. începutul la orele 8 seara. Programul: 
1) Slugă la doi stăpâni. Comedie în două 
acte de Goldoni, localizată de Zaharie 
Bârsan. 2) Declamaţie. 3) „Furtuna Casnică“, 

^Comedie într’un act de Paul Ferien. După 
teatru urmează dans.

Teatru în Boarta. Tinerimea româ
nă din Boarta învită la producţiunea tea- 
trsUă împreunată ou joc ce se va aranja 
Duminecă în 22 Iulie st. n. 1906 în loca
lul birtului din loc. începutul la 8 ore sara.

Petrecere în Diciosânmărtin. Tine
rimea română din Diciosânmărtin şi jur 
înviţă la petrecerea de vară ce o aran
jează în 2 August n. 1906. (ziua sfântului 
proroc Ilie) în Diciosânmărtin în sala cea 
mare a hotelului „Naţional“. Venitul cu
rat este destinat pentru scopuri filantro
pice. începutul la 8 ore seara. N. B. Su- 
prasolvirile se primesc cu mulţămită şi se 
cvitază pe cale ziaristică. Ofertele binevoi
toare din afară să se trimită la adresa 
dlui Dr. Romul Boilă advocat Diciosân
mărtin. *

Şcoală de orbi. „Conservatoriul“ din 
Bucureşti aduce ştirea că se va ridica şi 
îm Bucureşti o şcoală pentru orbi. Romá
im, are deja una în Focşani.

f  Cornelia Neamţu a decedat după 
o boală lungă şi grea în 3/16 Iulie la 10 
ore dimineaţa, în al 23 an al etăţii, îm
părtăşită cu sf. Taine. Rămăşiţele pămân
teşti, după împlinirea ritualelor bisericeşti, 
i-au fost depuse spre eternă odihnă, azi, 
Mercuri 18 Iulie, la 2 ore p. m. în cimi-
terul gr. or. din Dobra.*

Asuprirea Grecilor. In urma con
flictului cu Grecia în România s’a votat 
o nouă lege împotriva Grecilor, prin care 
s’au fixat taxe excepţionale contra Greci
lor din România. S’au îndoit taxele fon- 
ciare, s’au întreit cele de patentă, pe lângă 
acestea s’a pornit boicotarea mărfurilor 
greceşti. Legea a intrat în vigoare cu 1 
Iulie st. v.

Gimnaz unguresc în Bucureşti.
„Secolul“ aduce ştirea, că arhiepiscopia 
catolică din Bucureşti a cerut dela gu
vern permisiunea, să înfiinţeze în capitală 
un gimnaziu real maghiar, care va fi sub
venţionat de guvernul unguresc.

*
Pentru martiri. Redacţia „Rev. Bistr''. 

apelează din nou la bunăvoinţa publicului 
de a sprijini familiile celor ucişi de jan
darmi la alegerile trecute. Pănă acum s'au 
adunat 224 cor. %

Librărie în Năsănd. „Rev. Bistr.“ 
scrie că în 1 August se va deschide în 
Năsăud o librărie românească din partea 
dlor G. Onişor şi G. Mrteiu. Librăria stă 
în legătură directă cu tipografia G. Me-
uuoxu xx j xx jjxouu ţa.

*
La fondul de 20 fllevi al „Reuni- 

unei sodalilor români din Sibiir“ s’eu mai 
făcut următoarele contribuiri: oaspe ii dela 
ospăţul dlui Scarlat llieş cu dşoara M r ia 
Chidu, dăruesc suma de 7 cor. 20 filevi. 
Petru Tălmăcean econom 20 fileii.

*
Români koşutişti. In deputăţia ko- 

şutiştilor din Sibiiu, care a vizitat în zilele 
trecute pe Kossuth la Budapesta aflăm că 
au fost şi doi Români, unul Todor Mol
dovan, controlorul partidului koşutist din 
Sibiiu şi altul Petru Domnariu, membru 
al partidului. *

Hoţie mare. In zilele trecute s’a fă
cut anchetă la direcţia căilor ferate ale 
României şi s’a constatat că în ultimele 
trei luni au dispărut bilete de tren în va
loare de 68 mii de lei.

*
Măcel. Bandiţii greci din Macedonia 

au atacat în zilele trecute mai mulţi lu
crători români din pădurile dela Huma şi 
i-au omorât. Pe urmă au întâlnit pe drum 
o caravană de cărăuşi, în care erau un 
bărbat şi 12 copii de şcoală. Bandiţii i-au 
măcelărit şi pe aceştia junghiind pe copii 
cu cuţitele.

*

Sinuciderile la hotel. O judecătorie 
din Paris a adus hotărâre că se vor pe
depsi de aci înainte toate îudeniile celor 
ce se vor sinucide prin hoteluri. Asta o 
aduce la cunoştinţă publică spre orientare 
celor ce umblă cu gânduri de sinucidere.

Act de recunoştinţa.
încă tot zdrobiţi sufleteşte, ne 

găsim în imposibilitate de a răspunde 
în particular tuturor prietinilor şi 
binevoitorilor noştri, cari din inci
dentul trist al perderii neuitatei noa
stre soţii, respective mame, soacre, 
sore şi mătuşe,

Milita lovescu n. Vedrilla,
au ţinut să aline, parte prin depeşi, 
scrisori şi cuvinte mângăitoare, parte 
prin azistare la înmormântare, nemăr
ginita noastră durere.

Ii rugăm deci, pe această cale 
să binevoiască a primi adânc simţită 
noastră recunoştinţă şi mulţămire pen
tru gingaşa atenţiune.

C a r a n s e b e ş ,  13 Iulie n. 1906.
Jalnica familie.

D in public.*)
Mulţii mi te publice.

Cu ocazia producţiei şcolare aranjate 
din partea corpului învăţătoresc dela şcoala 
confesională gr. or. din Tilişca la hramul 
din 2/15 Februarie a. c. au binevoit a 
solvi seara la cassă următorii domni şi 
doamne:

Dr. Nie. Comşa, medic şi dep. dié
tái, 10 c., Petru Comşa, corn., 5 c., Dr. 
Dumitru Borcia, 3 c , Ionel Comşa, corn., 
4 cor., El. Török, poştăriţă, 4 c., Oct.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Sglimbea, funcţ. de bancă, 2 c. Ilie Popa, | 
2 cor., Nie. Popă, loan Borcia, Oprea S >ră, | 
C. Mihaiu, I. Ciurcoiu, A. Barbu, fiecare 
câte 1 ce ., N. Mihalaiu, 2’40 cor., Ilie 
Ghib, C. Răsoiu, I. Măcelar, G. Gândilă, 
fiecare câte 60 fileri, — toţi din Sălişte.

Avram Acelenescu, not. 5 c., Ilie lo 
sof, preot, 2 c., George Moldovan, când. 
de not., Victor Iozof, când. de not., Ilie 
Tâmpănar, I. Stănilă, fiecare câte 1 cor., 
Dtru Stoia, 60 fii., toţi din Galeş.

George Ittu, paroh, Vale, 5 c., loan 
Oţoiu, paroh, 2 c., loan Ilin, not., 2 cor., 
din Aciliu. Aurel Miilea, not. pénz., 5 c., 
Liviu Horşia, jurist, 2 cor., ambii din Si
biiu. Nie. Rchiau, not. pénz., 4 cor., loan 
Dima, înv., 2 cor., Nie. Hudiţian, primar,
5 c., toţi din Topârcea. Ilie Tănasă, înv.,
4 c., Eva Negrilă, înv., 2 c , din Ludoş. 
loan Dragomir, com. în Gârbova, 2 cor., 
loan Giuiugă, propr. în Mereurea, 2 cor., 
Vas. Muşoiu, not. în Bungavd, 3 cor., Vas. 
Brr tu, prop -. în St. Beuedic, 3 c. George 
Bărbat, not. în Poiana, 4 cor., Petru Flo
rian, v. notar, Săcel, 2 eor.

Petru Iuga, sen , paroh, 2 cor., Val. 
Miilea, not. 4 cor., Petru Iuga, jor. paroh,
2 cor., loan Iocof, paroh, 2 cor., loan Bu- 
nea, paroh, 3 cor., Agafia Miilea, not. vă
duvă, 2 cor., loan Iuga, funcţ. de bancă, 
loan Bratu, păd. Ştefan Bratu, arînd., Sim. 
Gligor, jor., loan Iacob Bratu, Martin Popa, 
Sim. Rodean, Nie. Sugă, Dtru Prică, D. 
Zeic, fiecare câte 2 cor., Tom Stâncă, 1 c., 
Andrei Floaş, corn., 2 c., loan Mânig, loan 
Bumbea, I Iuga, I. Bunea, Avr. Bunea, 
Dtru Bunea, V. Manuil, Dion. Banriu, P. 
Upriş, I. Frăcea, Ana Rodean, Dtru Mi
haiu, loan Coman, Dtru Banciu, Avr. Gli- 
gor, fiecare câte 1 cor., Dtru Rodean, 2 
c., loan Lai, Măria Popa, Gligor Câmpean 
şi M. Popa, fiecare câte 1 cor. Dela mai 
mulţi 14 cor. 26 fii.

Fără a participă au binevoit a mai 
contribui rrn utorii prea ştim. domni:

loan Iosof, insp. rev. la „Naţionala“ 
în Bucureşti, 10 cor., Petru Drăgitş, pri n- 
pretor în Sălişte, 5 c., Gl. Daucu, propr.
2 c., Const. Herţa, şef. compt. la bancă,
2 c., toţi din Sălişte. loan Luca din Co- 
chirieni, 3 c. loan O. Rusu, jud. reg. 
pénz., 2 c. Vidrasău. loan Răceu, corn. in 
Galda 1 cor.

Venitul total aşa dar de 198'96 cor., 
din care subtragâudu ce spesele de 80 c. 
14 fii. rămâne un venit curat de 118 cor. 
82 fi!., din care sună au trecut la biblio
teca şcol. 51 c. 86 fii., iar fondului pen
tru lărgirea şcoalei s’a. dat 15 cor.

Măriri moşilor coriribr.enţi corpul înv. 
şi pe aceâctă cale le aduce cea mai căl
duroasă mulţumită.

Asemenea le mulţămeşte călduros şi 
ştim. doamne preotese din loc, Mărioara 
Iuga şi Ana Iosof, pentru concursul ofe
rit la buna reuşită a petrecerii.

T i l i ş c a  la 3 Martie 1906.
Cj)pul învăţătoresc.

Subscrişii în numele comitetului pa
rohial gr. or. şi a poporului din Ţ i  pu 
protoprezbiteratul Miercurei, vei ' n pe a- 
ceastă cale a ne ex mimă cele n:p; căldu
roase mulţămiri iubiţilor noştri fraţi ro
mâni aflători în America de nord, ca.i i u 
binevoit a cor tribul la edificarea biseiirii 
gr. or. diu Ţapu prin colectentul loan 
Mărgineanu, aflători m America şi anume:

loan Mărginean, Petru Horgea, ambii 
câte 20 cor., loan A'bu, 2 cor. 50 fi!. 
Augustin Roşiu, 6 cor., toM din Ţapu, 
Vasilie Gabra, Onichie Mihaiu, ambii câte 
1 cor. 25 fii., ambii din Lunca. — Elena 
Aleman, 1 eor. 25 fii., din Săiciori. Du
mitru Bucşie, 1 cor. Io uf Bucşie, 1 cor. 
25 fii., Nicolae Purea. Dămian Drago te, 
ambii câte 75 fii., Dumitru Eoloboc, i  cor. 
25 fii., Dumitru Grancea, 1 ccr., Dumitru 
Bucşie, 2 cor., Iacob Stănilă, 1 cor., Tra- 
ian Vintilă 1 cor. 25 fii., Dunfitru Coman, 
50 fii., loan Vintilă, loan Achim, ambii 
câte 1 cor., Vasile Coman, 1 eor. 25 fii., 
loan Hilla, Dumitru Bledea, ambii câte 1 
Nicolae Achim, 75 fii., Nicolae Armie, 1 
cor., Dumitru Achim 1 cor., 25 fii., Nico
lae Stoia, Dumitru Frăţii ft, fiecare câte 1 
cor., toţi din Calvasăr. Ilie Vulcu, 1 cor. 
25 fii., Dumitru Crăciun, 75 fii., loan 
Vulcu, 1 cor. 25 fii., din Gârbova. An
drem Sasu, loan BernatU, ambii câte 1 
cor. 25 fi]., din Iacobeni. loan Mitru, loan 
Drăgoiu din Verd, Nicolae Tănase, Vasile 
loan, din Alvinţi loan Răhău, din Se- 
beşiu, fiecare câte 50 fii., losif Bulea, 75 
fii., din Bungard. Gheorghe Bruda, Ghe- 
Albu, Nicolae Cismariu, fiecare câte 1 cor., 
Nicolae Drăgieiu, 75 fii., Simion Stinigu- 
ţia, 1 cor. 25 fii., toţi din Galaţi. Aure
lian Stanca, 2 cor. 50 fii., Simion Filip,
1 cor. Petru Ciora, 2 cor. 50 fii., Gheorghe 
Baiu, Ilie Bratu, Tănasă Zaharie, fiecare 
câte 1 cor. 25 fii., loan Bârzan 1 cor. 
Augustin Telea, Gheorghe Bratu, Ilie Fi 
lip, fiecare câte 1 cor. 25 fii., loan Nico- 
din, 75 fii., Moise Runca, loan Medrea, 
Mihaiu Dângean, fiecare câte 1 cor. 25 fii., 
Aehim Milea, 50 fii., toţi diu Noul-Român, 
Nicolae Staticiu, 1 por., Filip Gelberger,

n I 7 u f I

I 50 fi!., Gligor Făgărăşan, 1 cor. 25 fii.,
I toţi din Galaţi. Andrem Rusu, 1 cor. 25 

iii., diu Sămărtin, Constantin Hunzan, 
din Bruiu, loan Tacsa, din Micăsasa Na- 
ftanai Gligor, din Tăuni, fiecare câte 1 
cor. 25 fii., loan Ghenea, 5 cor., Euftin 
Popa, 2 cor. 50 fii., din Făget. Nicolae 
Luca, loan V. Dicu, Nicolae Lăncrăjan, 
fiecare câte 1 cor., toţi din Sas-şebeş Ghe
orghe Grădean, Anna Bogdan, fiecare câte 
1 cor. 25 fii., din Galaţi. Nicolae Simion 
Opriţa 1 cor., Sassebeş, Nicolae Tăuşan, 
Aesente Bioa, ambii câte 75 fii. din Vera. 
Nicolae Rodu, din Trapold loan Muntean, 
din Şioala fiecare câte 1 cor. 25 fii., Ni- 
oolae Răul 60 til., loan Timar, 1 cor. loan 
Nan, Aurel Axente, Gligor Timar, loan 
Lasou, Ilie Bogdan, fiecare câte 50 fii., 
Dumitru Chisăliţă, 75 fii., toţi din Frâua, 
Torna Dateşu, din Arpaşul de sus Ioană 
Paul ambii câte 1 cor. 25 fii. Nicolae 0- 
nofiiu 50 fii. Dumitru Baciu, 75 fii., Afte- 
mie Bretia 1 cor. Nicolae Trif, 60 fii. toţi 
din Agârbiciu. Nicolae Blaga din Agnita, 
1 cor., Simion Blaga, 50 fi., Torna Rog- 
zan, 75 fii. Simion Cotnşia, 25 fii. Samo- 
ilă Arimie 2 co1*. 60 fii., loan Dateu, 1 
cor. 25 fii., Stefan Hodărnău, 60 fii., Ia
cob Hodărnău, Nicolae Hodărnău, Ioau 
Lazăr al Veti, fiecare câte 1 cor. 25 fi!., 
toţi din Bârghişiu. loan Maleiea 25 fi!., 
Gheorghe Malenea, PeBu Popoviciu, fie
care câte 1 cor. 25 fi)., Vasilie Pepelea, 
50 fii., din Bohol'in. loan Moldovar, 1 
cor. 25 fii., din Rodbav. Nicolae Calbeaza, 
din Sarpatac loan Călugăr, din Ciojdorii. 
Axente BoJolea, 1 cor. Ambroue Bodo- 
lea din Huudrubccbiu 1 cor. 25 fii., loan 
Dragau, 75 fik, András Span, Vadlie Ji- 
noriu, ambii câte 50 fii., ţoan Duca 75 fii. 
Vasilie Jinoriu, Gheorghe Văsin ambii 
câte 1 cor. 25 fii., Nicolae Str. jan 75 fi)., 
Dumitru Vasio. Constantin Muntean, 50 
fii., toţi din Vingard. Suma totală face 
163 coroane.

Aducem mulţămitele noastre cele rr ai 
călduroase şi onorabile direcţiuni a „Cas- 
sei de păstrare“ din Sălişte, pentru suma 
de 20 coroane, pe cari a binevoit a ni-le 
votâ în scopul zidirei bisericii noastre, 
adeverind şi primirea lor.

In fine aducem mulţămirile noastre 
şi locuitoriului de aici, Rusalin Hanzi şi 
soţiei sale Maria năsoută Ţărean, aflători 
în America, cari ne-au cumpărat un rând 
de vestminte negre pe seama bisericii în 
preţ de 70 coroane. Dzeu le ajute să mai 
poată face astfel de donaţiuni.

Constantin Dor dea 
e p itro p  cassar.

Cărţi şi reviste.
Luceafărul Nr 11—12 cuprinde un 

studiu aprofundat despre „Morala m artă“ 
de M Lirione seu Râme ceanu, câteva 
s hiţe drăguţe deH. Petreseu, Marg. Meş
ter ş<: R. Cioíiec; dl G. B. D. îşi publică 
sc • koarea a doua asupra unor fapte cu’- 
t< -f ie d 'i  Român a msoţmdc-le de ob e.- 
va.fi bine pătrunse şi juste. H. Petrecea 
dă o scurtă dare de seamă asupra ope e- 
lor şi a personalităţii lui H. losen. Pe 
u\mă se c?u câteva date b’ografice înso
ţite de portretele depute ilor noşkii. Dl I. 
Borcia uă începutul traduce ii dramei Ivi 
Goethe „Ifigeoia în Tauiis“, o bi îă •vr- 
ducere in româneşte. Iu poezii e Nrrl i- 
cesta mai săr-ac ca celelalte. Cuprlrde nu
mai „Ca me iul“ lui Goga şi o poezie de 
I. Comăneştesna. Cronicei i-a dat o deo
sebită îngrijire de T. O. Codru.

*
Anuarul gimnaziului şi şcoalei reale 

din Braşov, publică pe lângă datele sta
tistice lucrate eu multă exactitate vorbi
rea dir. V. Oniţiu dela încheierea anului 
şcolar 1904/5 despre „Schimbul de şco
lari din punct de vedere pedagogic“ pre
cum şi vorbirea rostită de profesorul T. 
Liviu Blaga la praznicul sfintei Sofii des
pre ceva din tainele naturii.

*
Dare de seamă a societăţii cultu

rale „Steaua* din România pe 1901—1905. 
Cuprinde statutele societăţii şi activitatea 
ei. Scopul e popularizarea ştiinţei; a scos 
pănă acum 12 broşuri, cari au aflat bună 
primire la popor. Averea societăţii face 
41 mii lei. Stă sub supravegherea gu
vernului.

*
Amicul Tinerimei nr. 5 cuprinde 

de astădată mai multe piese potrivite sco
pului ce’l urmăreşte. Revista e bună şi 
ieftină. Numai 4 cor. pentru ţara noastră. 
Apare în Bucureşti. *

Albina, nr. 40, revista enciclopedică 
poporală cuprinde articoli de Sofia Nă
dejde, Moş Neagu S. Teodoreseu şi alţii. 
E redactată cu bună îngrijire. Costă 8 lei 
la an.
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Nr. 400—1906 [169] 1—3.
C o n c u r  s

Pentru întregirea ambelor posturi de 
învăţători din clasa I şi a Il-a dela şcoala 
confesională gr. or. din Purcăreni, proto- 
presbiteratul Braşovului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Fiind posturile învăţător eşti împreunate 
cu cele de cantor, învăţătorii aleşi vor aveâ 
a presta şi serviciul de cantor. Dumineca şi 
sărbătoarea la serviciul utreniei împreunat 
cu liturgia ambii iar în zilele de lucru fiecare 
pe rând cu săptămâna.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt 600 cor. salar anual pentru un 
învăţător, plătibil lunar anticipative dela epi- 
tropia parohială gr. or. plus remuneraţiunea 
după serviciul cantoral, conform protocolului 
comitetului parohial din 17 Iunie 1901, pre
cum şi cuartir.

Concurenţii au să ’şi aştearnă rugările 
lor, instruite conform normelor din vigoare 
în terminul sus indicat la oficiul protopresbi- 
teral competent. In rugare au să amintească 
că nu vor "face pretensie la cuincuenal decât 
numai după un serviciu neîntrerupt de 5 ani 
la această şcoală dela alegere.

Braşov,  1 Iulie 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Vasile Volna*.
protopresbiter.

Nr. 256. ~ [139]" 2 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învâţâto- 
reşti vacante, din comunele mai jos însem 
nate se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Pianul de sus, postul al III-lea 
cu salar de 600 cor. şi relut de cuartir şi 
grădină 50 cor.

2. Deal, postul al II-lea cu salar de 
600 cor. şi relut de cuartir şi grădină 50 cor.

Cuincuenaliile se compută numai dela 
instituirea definitivă în respectiva comună.

Cei instituiţi sunt datori a cântă cu co
piii la liturgic în biserică şi la însărcinarea 
comitetului parohial concernent a instruâ 
în şcoala de repetiţie sau a cultivă grădina 
de pomărit.

Concurenţii au să-şi aştearnă rugările 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul sus indicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

In conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

Sebeş,  13/26 Iuniu, 1906.
Oficiul protopresbiteral: 

Sergin Mede an
protopresbiter.

Nr. 606 — 1906. [159] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţâto- 
reşti în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Orăştiei, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Balomir, postul pentru al 2-lea în
văţător cu salar de 600 cor. şi celelalte emo- 
lumente; va fi preferit cel care va dovedi 
dexteritate în conducerea unui cor bisericesc.

2. Bulbuc—Curpeni, şcoală ambulantă, 
cu salar de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

3. Feredeu, cu salar de 160 cor. din 
repartiţie şi 440 cor. din ajutorul ce se va 
cere dela stat. Celelalte emolumente în natură.

4. Dâncul-mare, cu salar de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

5. Mada, cu salar de 400 cor. din re
partiţie şi 200 coroane ajutor ce se va cere 
dela stat, eventual din repartiţia comunei 
Stăuini, dacă vor ţineă şcoală comună. Cele
lalte emolumente în natură.

6. Mermezeu, cu salar de 600 cor. 
din repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

7. Homorod suseni, cu salar de 600 
cor. din repartiţie, dela două comune, cari 
susţin această şcoală. Celelalte emolumente 
în natură.

8. Şibot, două posturi cu salar de câte 
600 coroane din cassa bisericei, cuartir şi 
lemne de foc. Vor fi preferiţi, cari vor do
vedi desteritate de a conduce corul bisericesc.

9. Măgura, cu salar de 400 coroane 
din cassa bisericei şi 200 cor. ajutor ce se 
va cere dela stat, cuartir şi lemne de foc.

Cei-ce doresc a ocupă vreunul din aceste 
posturi îşi Yor aşterne cererile lor făcute 
conform normelor legale la subsemnatul oficiu 
în terminul indicat, şi au a se prezentă în 
comună în zi de Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă dexteritatea în cântări şi tipic.

Cei aleşi şi instruiţi vor aveâ să ţină 
şcoala de repetiţie şi să cânte cu elevii la 
sf. liturgie în Dumineci şi sărbătoii.

Cuincuenalele se vor compută numai 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt dela ziua 
alegerii.

Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 
cu comitetele parohiale locale.

Orăşt ie,  23 Iunie 1906.
Vasile Somsa

protopresbiter.

Nr. 369—1906. [158] 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea a două posturi de în
văţători vacante la şcoala gr. or. română din 
comuna Abrudsat, protopresbiteratul Abru
dului, se escrie concurs cu terminul de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro 
mân“.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt: Salar anual de câte 600 coroane, 
din cassa bisericei solvibil în rate lunare an
ticipative, cuartir liber în edificiul şcoalei şi 
câte 16 metri cubici lemne de foc, din cari 
se vor încălzi şi şalele de învăţământ.

învăţătorul care va fi capabil a instruâ 
şi conduce cu succes corul bisericesc va primi 
şi o remuneraţiune.

La o atare remuneraţiune dela tovărăşia 
agricolă din Abrudsat poate reflectă şi învă
ţătorul, care va ţineă tinerimei adulte prele
geri din economie, iar celce se va distinge 
pe terenul învăţământului, după unul sau cel 
mult doi ani de serviciu poate contă la urca
rea salarului.

Ceice doresc a reflectă la aceste posturi 
îşi vor subşterne cererile instruite conform 
normelor în vigoare la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis şi se vor 
prezentă în vreo Duminecă sau sărbătoare 
înainte de alegere poporului pentru a-şi arăta 
dexteritatea în tipic şi cântările bisericei, apoi 
vor notă în petiţiune, dacă după anii serviţi 
în alte comune, pretind cuincuenale, ca co
muna să se poată orient â la alegere.

In fine se observă, că numai petiţiuni 
de învăţători pot fi luate în conziderare la 
alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
Abrudului în conţelegere cu comitetul paro
hial.

Abrud,  24 Iunie 1906.
Petru Popoviciu

protopresbiter.

Nr. 52—1906 (156) 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh 
în parohia vacantă de clasa I-a din Răşinari 
protopresbiteratul Sibiiulni, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat, despre cari venite 
concurenţii îşi pot luă informaţiuni dela co
mitetul parohial.

Doritorii de a ocupă acest post au aşi 
aşterne cererile lor — instruite conform nor
melor în vigoare oficiului protopresbiteral în 
terminul indicat.

Concurenţii să se prezenteze in vre o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, 
spre a cântă respective a predică.

Răşinari ,  din şedinţa comitetului pa
rohial gr. or. ţinută la 24 Iunie 1906.

Mania Lungu Şerban Cioran
paroli, prez. comit. par. not. com. paroh.

Nr. 635.
Cu ştirea şi consenzul subscrisului.
Sibi i u, 24 Iunie 1906.

loan Papin
protopresbiter.

Nr. 215—1906 protop. [151] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori în comunele mai jos însemnate din pro
topresbiteratul Mediaş, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Agârbicin, salar de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în edificiul şcoalei şi 3 
stângini lemne de foc.

2 Biertan, salar de 600 cor., solvit în 
rate lunare: din alodiu 300 cor., din cassa 
bisericei 100 cor. şi din repartiţie 200 cor., 
cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

3. Păucea, salar de 600 cor. din re 
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

4 Richişdorf, salar de 600 cor., din 
repartiţie 300 coroane, iar pentru restul de 
300 cor. s’a cerut întregire dela stat cuartir 
în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

5. Şaroş, salar de 600 cor., şi anume: 
518 cor. din repartiţie, iar 82 cor. din alodiu, 
cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

6. Şeica-mare, salar de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în edificiul şcoalei şi lemne 
de foc 2 stângini.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
intruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu pretopresbiteral în terminul in
dicat, a se prezentă în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserică, spre a-şi arătă deste- 
ritatea în cântări, îndatoraţi fiind cei instituiţi 
a instruâ copiii în cântările bisericeşti şi a 
Cântă la sf. liturgie; a contribui la fondul 
protopresbiteral pentru cassa tractului în 
suma de 10 cor. anual, în decurs de 10 ani.

Cuincuenalele se vor compută numai 
după serviciu de 5 ani dela alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me
diaşului în conţelegere cu comitetele parohiale.

Mediaş,  22 Iunie 1906.
ltomul Mircea 

protopresbiter.

Nr. 378—1906. (157) 2—3 |
C o n c u r s  |

Pentru întregirea posturilor învăţă- | 
toreşti vacante dela şcoalele confesionale gr. 
or. române din mai jos însemnatele comune 
din protopresbiteratul Unguraşului, se ex- 
crie concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

1. Miluan, cu salar anual de 600 cor. 
prin repartiţiune pe popor şi cuartir în edi
ficiul şcoalei.

2. Rachiş, cu salar anual de 600 co
roane prin repartiţie pe popor, cuartir în 
edificiul şcoalei, 2 orgii de lemne în natură 
şi folosirea grădinei şcoalei în mărime de % 
jugăr.

3. Romita, cu salar anual de 600 co
roane, 404 cor. din ajutorul de stat, 196 
cor. prin repartiţiune pe popor şi cuartir în 
chiriat de comitetul parohial.

Doritorii de a ocupă vre-unul din ace
ste posturi, au a-şi aşterne cererile coucur- 
suale instruite conform normelor din vigoare 
la subsemnatul oficiu pănă la terminul sus- 
indicat, cu acea observare, că reflectanţii au 
a se prezentă în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică spre a cântă, având cei aleşi 
şi îndatorirea de a instruâ copii de şcoală de 
toate zilele şi repetiţie în cântările bisericeşti, 
a formă cor şi a cântă cu elevii la liturgie 
în Dumineci şi sărbători.

Cuincuenalele se vor compută numai 
după anii de serviciu neîntrerupt începând 
dela alegere.

Fi zeş - Sânpe t r u ,  24 Iunie (7 Iulie)
1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Unguraşului în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

Pavel Roşea
protopresb. gr. or. român.

Nr. 161—1906. Of. prot. [154] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea definitivă a posturilor 
învăţătoreşti dela şcoalele poporale confe
sionale gr. or. române din comunele biseri
ceşti mai jos numite, aparţinătoare prtotopre3- 
biteratului Dej, prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 30 zile, computate dela 
apariţiune a acestui concurs în „Telegraful 
Român*.

1. Baba, cu salar de 600 cor., din 
cari 240 cor. din repartiţie de pe popor, iar 
360 cor. din ajutor de stat; locuinţă în edi 
fieiul şcoalei, grădină şi lemne de foc pe tim
pul învăţământului.

2. Ciceu-Corabie cu salar de 600 
cor., din cari 400 coroane din repartiţie de 
pe popor, iar 200 cor. din ajutor de stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei după edificarea 
şcoalei, grădină şi lemne de foc pe timpul 
învăţământului.

3. Ciceu-Hăşmaş, cu salar de 600 
cor., din cari 300 cor. din repartiţie de pe 
popor, iar 300 cor. din ajutor de stat; lo
cuinţă în edificiul şcoalei, grădină de legumi 
şi lemne de foc pe timpul învăţământului.

4. Ciceu-Poeni cu Dobricel la olaltă 
cu salar de 600 cor din repartiţie de pe 
popor, locuinţă în edificiul şcoalei şi lemne 
de foc pe timpul învăţământului. — învăţă
torul e ambulant.

5. Mancei cu filia Fălcuşa la olaltă 
cu salar de 600 cor., din cari 242 cor. din 
repartiţie de pe popor, iar 358 cor din aju
tor de stat; locuinţă în edificiul şcolar din 
filie şi lemne de foc pe timpul învăţământu
lui. învăţătorul e ambulant.

6. Negrileşti cu salar de 600 cor., 
din cari 300 cor. din repartiţie de pe popor, 
iar 300 cor. din ajutor de stat; locuinţă în 
edificiul şcolar şi lemne de foc pe durata în
văţământului.

7. Olpret cu salar de 600 cor. din 
repartiţie de pe popor şi lemne de foc pe 
timpul învăţământului.

8. Vălenii-Şomcuţii cu salar de 600 
cor. din repartiţie de pe popor, locuinţă în 
edificiul şcolar, grădină de legumi şi lemne 
de foc.

Cuincuenalele la şcoalele, unde salarul 
învăţătoresc e întregit prin ajutor de stat, 
se vor cere tot din ajutor de stat după toţi 
anii de serviciu definitiv computabili la cuin- 
cuenalii, — iar la şcoalele, unde salarul în
văţătoresc se acopere numai dela popor, — 
dacă cuincuenalele nu se vor puteâ esoperâ 
după anii de serviciu computabili din ajutor 
de stat, — acestea se vor socoti numai dela 
instituirea definitivă la respectiva şcoală.

învăţătorii sunt datori a conduce elevii 
şcolari în Dumineci şi sărbători la biserică 
şi a cântă cu ei la sfânta liturgie.

Concurenţii au aşi înaintâ rugările con- 
cursuale, instruite conform legei, la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, indicat la început, şi înainte de alegere 
a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în acea comună, la a căreia şcoală au 
petiţionat, pentru a face cunoştinţă cu popo
rul şi a cântă în biserică.

Dej, 19 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Dej, în conţelegere cu respectivele comi- 
I tete parohiale.

Teodor Hernia»
protopresbiter.

Nr. 274—1906. [142] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea parohiei Cristeşti, 
protopresbiteratul Alba-Iulia, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B, pentru întregirea dela stat a veni
telor preoţeşti.

Concurenţii îşi vor înaintâ petiţiunile, 
cu toate documentele recerute subsemnatului 
oficiu, în terminul susindicat, fiind datori TŞr 
se prezentă în biserică, conform prescriselor 
regulamentare, pentru a cântă, respective a 
celebră şi a cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. în conţe
legere cu comitetul parohial.

Alba- Iul ia ,  15 Iunie 1906.
loan Teculescu

protopresbiter.

Nr. 782—1906. [167] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Agnitei se excrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Raja, salar 600 cor. plătibil în rate 
bilunare prin repartiţie dela popor. Cuartir 
în şccală, lemne de foc după trebuinţă şi 
diurne la conferenţele învăţătoreşti.

2. Şnlamberg, salar 600 cor. şi anume: 
200 cor. dela biserică, plătite în rate lunare, 
400 cor. prin repartiţie dela popor. Cuartir 
gratuit în şcoală, lemnele necezare de ţjjţf. 
şi folosinţa grădinei şcolare.

3. Vărd, salar 600 cor. şi adecă: 140 
cor. din cassa alodială toamna, 160 cor. dela 
biserică, 280 cor. repartiţie dela popor, lem
nele necezare de foc, tăiate gata în preţ de 
20 cor. şi locuinţă în edificiul şcoalei.

învăţătorul ales va ţineă, pe lângă şcoala 
de repetiţie, încă şi catechizaţiunea cu adulţii 
de ambele sexe în toate serile din postul 
Naşterii Domnului, şi toc a doua Duminecă 
câte o oară, sehitnbânduse cu preotul.

4. Yecerd, sa'ar 600 cor. şi adecă: 
540 cor. din repartiţie, 60 cor. din alodiul 
comunal, cuartir în şcoală şi lemnele nece
zare de foc.

Aleşii învăţători din toate 4 comunele 
vor aveâ să cânte cu elevii la sf. liturgie şi 
să ţină strana la utrenie în Dumineci şi în 
sărbători. Dreplaceea ceice doresc să fie aleşi, 
să se prezinte în vre o Duminecă ori sărbă
toare în biserica din comuna unde concurează 
ca să şi arete dexteritatea în cântări şi tipic.

Cuincuenalele se compută după serviciu 
neîntrerupt de 5 ani în comuna respectivă.

Petiţiunile, instruite cu documentele 
prescrise în regulamentul şcolar, sunt a se 
adresă subscrisului oficiu protopresbiteral, în 
terminul deschis.

In conţelegere cu respectivele comitete 
parohiale. y

Agnita,  30 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Agnitei.

Ioacliim Muntean 
_________________________protopresbiter.

Nr. 470—1906 of. corn. [168] 1 — 1

Publicaţiune.
In 22 Iulie 1906 st. n. la 11 oare

a- tu. se dă în întreprindere pe calea licita- 
ţiunei publice în cancelaria comunală din Po
pi aca reconstruarea şi adaptarea cârciuiei 
comunale.

Preţul strigării 6012 cor. 30 fii. Vadiu 
de 10%.

Condiţiunile mai deaproape precum şi 
planul şi preliminarul se pot vedea în cance
laria comunală în oarele oficioase.

Poplaca,  în 16 Iulie 1906 st. n.
Primăria comunală:

Oprea Titnasc
primar.

George Comsia 0
notar.

Nu numai cetit
J

dar şi probat trebue
săpunul din lapte de crin 

— Steckenpferd —
dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Tesehen a/K 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se afla de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farm acia „la u rs “ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl M orscher, str. cisnădiei,
I. B. M isselbacher sen., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădieişiguşteriţii,_piaţamică 
prim a fabrică transilv . de lum inări de 

s tea rin  (str. cisnădiei), 82 u —62
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighisóra la farm acistu l W . L ingner, ( 

1. B. Misselbacher.

Redactor respouzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


